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Invenţia se referă la un dispozitiv pentru strunjit capete semisferice, destinat strunjirii1

capetelor semisferice la piese de tip tijă, aşa cum sunt tijele de susţinere a tetierelor de la
unele autoturisme.3

Sunt cunoscute dispozitive pentru strunjit suprafeţe semisferice, inclusiv cele care
utilizează cuţite prismatice profilate, la care mişcarea principală de rotaţie este executată de5

semifabricat.
Dezavantajele acestor dispozitive constau în aceea că nu asigură repetitivitate a7

repoziţionării cuţitelor după reascuţire, necesită multe mişcări de reglare a poziţiei reciproce
piesă-sculă şi nu permit prelucrarea simultană a două sau mai multe capete semisferice.9

Se mai cunoaşte documentul EP 1458511 (B1), care se referă la un dispozitiv pentru
prelucrare prin strunjire a suprafeţelor sferice concave ale unor piese, care cuprinde un11

subansamblu (corp) 13 prevăzut cu cel puţin o pastilă aşchietoare amovibilă 17, 17', 19, 19'
având cel puţin o muchie tăietoare 31, 31 '. Pastila aşchietoare amovibilă este montată într-o13

adâncitură a corpului 13 de bază şi fixată pe aceasta, astfel încât să fie înclinată la un unghi
ascuţit faţă de un plan imaginar care rulează tangenţial cu suprafaţa exterioară 15, 15 ' a15

corpului sculei 13, în zona pastilei aşchietoare amovibile. 
Mai este cunoscut documentul US 4618296, care se referă la un dispozitiv de tăiere,17

de exemplu o freză, capabil de prelucrare omni-direcţională a unei piese de prelucrat. Dispo-
zitivul este prevăzut la un capăt cu o coadă cilindrică, iar la celălalt capăt, cu capul de tăiere19

de formă sferică, în care se fixează cel puţin două plăcuţe aşchietoare amovibile, astfel încât
muchiile tăietoare active ale plăcuţelor să fie incluse într-o aceeaşi suprafaţă sferică con-21

vexă. Fiecare plăcuţă are forma unui poligon echilateral delimitat de flancurile plane, supra-
feţe laterale de aşezare. Intersecţia dintre fiecare suprafaţă laterală de aşezare plană şi23

suprafaţă frontală de degajare determină o muchie tăietoare arcuită.
Problema pe care o rezolvă invenţia este de a realiza un dispozitiv pentru strunjit25

capete semisferice convexe, utilizând cuţite prismatice profilate, şi, în particular, de a asigura
prelucrarea simultană a ambelor capete semisferice ale tijelor de susţinere a tetierelor de la27

unele autoturisme, utilizând în paralel două dispozitive identice.
Dispozitivul pentru strunjit capete semisferice, conform invenţiei, înlătură dezavanta-29

jele menţionate prin aceea că este compus dintr-un corp în care sunt fixate radial, tangenţial
la piesa de prelucrat, în două canale închise profilate dispuse înclinat, prin strângere cu31

ajutorul unor şuruburi, două cuţite prismatice profilate, ascuţite în partea lor frontală prin recti-
ficare conică, poziţionate axial prin împingere cu câte un şurub, astfel încât muchia tăietoare33

a fiecărui cuţit să se afle în planul median al corpului dispozitivului, poziţie care se asigură
implicit ca urmare a contactului dintre faţa de aşezare a unui cuţit cu un şurub de poziţionare35

reglat iniţial şi blocat cu un şurub de blocare.
Într-o altă variantă de realizare, dispozitivul pentru strunjit capete semisferice, con-37

form invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate prin aceea că este compus dintr-un corp
în care sunt fixate radial, tangenţial la piesa de prelucrat, în două canale deschise profilate39

dispuse înclinat, prin strângere cu ajutorul unor subansambluri de fixare şi al unor şuruburi
de fixare, două cuţite prismatice profilate, ascuţite în partea lor frontală prin rectificare conică,41

poziţionate axial prin împingere cu câte un şurub, astfel încât muchia tăietoare a fiecărui cuţit
să se afle în planul median al corpului dispozitivului, poziţie care se asigură implicit ca43

urmare a contactului dintre faţa de aşezare a unui cuţit cu un şurub de poziţionare reglat
iniţial şi blocat cu un şurub de blocare.45

Dispozitivul execută mişcarea principală de rotaţie şi nu necesită reglări ulterioare
uneia iniţială. În scopul strunjirii simultane a ambelor capete semisferice ale tijelor de susţi-47

nere a tetierelor de la unele autoturisme, se utilizează două dispozitive identice, piesa exe-
cutând mişcarea de avans axial.49
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Invenţia prezintă următoarele avantaje: 1

- este compactă, cu gabarit radial mic;
- utilizează cuţite prismatice profilate, ascuţite prin rectificare conică pe partea lor 3

frontală, utilizând maşini de rectificat rotund universale, şi un dispozitiv special de prindere
şi antrenare a cuţitelor; 5

- nu necesită reglări ulterioare uneia iniţială, realizată cu ajutorul unei plăcuţe de
reglaj şi materializată printr-un şurub de sprijin care se blochează imediat după reglajul iniţial. 7

Se prezintă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură şi cu
fig. 1...11, care reprezintă: 9

- fig. 1, vedere axonometrică de ansamblu a dispozitivului, pentru o primă variantă
de realizare; 11

- fig. 2, vedere frontală a dispozitivului, pentru o primă variantă de realizare;
- fig. 3, vedere axonometrică explodată a dispozitivului, pentru o primă variantă de 13

realizare;
- fig. 4, vedere axonometrică a corpului dispozitivului, pentru o primă variantă de 15

realizare;
- fig. 5, vedere axonometrică a dispozitivului, fără corpul acestuia, pentru o primă 17

variantă de realizare;
- fig. 6, vedere axonometrică de ansamblu a dispozitivului, pentru o a doua variantă 19

de realizare;
- fig. 7, vedere frontală a dispozitivului, pentru o a doua variantă de realizare; 21

- fig. 8, vedere axonometrică explodată a dispozitivului, pentru o a doua variantă de
realizare; 23

- fig. 9, vedere axonometrică a corpului dispozitivului, pentru o a doua variantă de
realizare; 25

- fig. 10, vedere axonometrică a dispozitivului, fără corpul acestuia, pentru o a doua
variantă de realizare; 27

- fig. 11, vedere axonometrică a plăcuţei de reglaj.
Dispozitivul pentru strunjit capete semisferice, conform invenţiei, pentru o primă 29

variantă de realizare a sa, este compus dintr-un corp 1, o pană paralelă 2, două cuţite pris-

matice 3, profilate, două şuruburi de fixare 4, câte unul pentru fiecare cuţit prismatic 3, două 31

şuruburi de împingere 5, câte unul pentru fiecare cuţit prismatic 3, două şuruburi de poziţio-

nare 6, câte unul pentru fiecare cuţit prismatic 3, şi două şuruburi de blocare 7, câte unul 33

pentru fiecare şurub de poziţionare 6.

Corpul 1 prezintă o coadă cilindrică a, zonă în care se practică canalul de pană b. 35

Dispozitivul este antrenat în mişcare de rotaţie prin intermediul penei paralele 2 şi a cozii

cilindrice a, aceasta formând cu alezajul arborelui principal antrenor un alezaj alunecător cu 37

joc mic. Fixarea axială a corpului 1 faţă de arborele principal se realizează prin intermediul
unei tije filetate, nefigurată, care străbate alezajul arborelui principal al maşinii, un capăt al 39

acesteia înfiletându-se într-un alezaj filetat, nefigurat, practicat axial în coada cilindrică a.

Poziţionarea axială adecvată a corpului 1 al dispozitivului faţă de faţa frontală a arborelui 41

principal, prin care se asigură poziţia dorită a centrului suprafeţei semisferice faţă de o supra-

faţă de referinţă a tijei de prelucrat, se asigură prin intermediul unui inel distanţier 8, coaxial 43

cu coada cilindrică a, care se sprijină axial pe faţa frontală a arborelui principal antrenor şi

pe faţa posterioară c a corpului 1 al dispozitivului. În fiecare dintre cele două locaşuri închise 45

d practicate radial, excentric şi înclinat în corpul 1, realizabile, de exemplu, prin mortezare

sau eroziune electrică, se fixează câte un cuţit prismatic profilat 3 cu ajutorul a câte unui 47
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şurub de fixare 4. Amplasarea înclinată a locaşurilor d asigură unghiul de degajare cinematic1

adecvat al cuţitelor 3 în timpul procesului de aşchiere. Şuruburile de fixare 4 se înfiletează
în corpul 1 în alezajele filetate e special prevăzute. Poziţia radială a fiecărui cuţit prismatic3

profilat 3 se asigură prin intermediul câte unui şurub de împingere 5 şi a câte unui şurub de
poziţionare 6. Fiecare şurub de poziţionare 6 se blochează cu ajutorul a câte unui şurub de5

blocare 7, fiecare coaxial cu şurubul de poziţionare 6 corespondent. În corpul 1 sunt pre-
văzute alezajele filetate f pentru şuruburile de împingere 5 şi alezajele filetate g pentru7

şuruburile de poziţionare 6 şi şuruburile de blocare 7.
Pentru a evita o lungime mare a şuruburilor de împingere 5 şi a alezajelor filetate f,9

se recomandă folosirea unor inele distanţiere 9.
În partea frontală a corpului 1 este practicat un canal h, dispus diametral, caracte-11

ristică acestuia fiind suprafaţa de aşezare i, compusă. În planul median al canalului h sunt
practicate, simetric faţă de axa corpului 1, două alezaje filetate j.13

Pentru stabilirea poziţiei corecte a şuruburilor de poziţionare 6, se utilizează o plăcuţă
de reglaj 10. Aceasta are, în partea superioară, o suprafaţă plană k aflată în planul său15

median. În partea inferioară, plăcuţa de reglaj 10 are o suprafaţă de aşezare l, compusă,
corespondentă suprafeţei de aşezare i practicată în corpul 1. Plăcuţa de reglaj 10 are prac-17

ticat un alezaj de trecere m. Pentru stabilirea poziţiei fiecărui şurub de poziţionare 6, se
fixează pe corpul 1 plăcuţa de reglaj 10 cu ajutorul unui şurub de fixare 11 care străbate ale-19

zajul de trecere m. Se translatează cuţitul prismatic 3 în locaşul d până când muchia tăie-
toare n, aflată la intersecţia dintre faţa sa frontală o, suprafaţă de aşezare obţinută prin21

rectificare conică, şi suprafaţa profilată g, ia contact cu suprafaţa plană k a plăcuţei de reglaj
10. Cuţitul prismatic 3 se fixează în această poziţie cu ajutorul unui şurub de fixare 4. Se23

îndepărtează şurubul de fixare 11 şi plăcuţa de reglaj 10, se înfiletează în alezajul filetat g
corespondent un şurub de poziţionare 6 până când suprafaţa frontală a acestuia ia contact25

cu suprafaţa de aşezare o a cuţitului prismatic 3 şi, în final, şurubul de poziţionare 6 se
blochează în această poziţie reglată cu ajutorul unui şurub de blocare 7. După fiecare27

reascuţire a unui cuţit prismatic 3, muchia lui tăietoare n se va poziţiona implicit în planul
median al corpului 1, ca urmare a contactului suprafeţei frontale o cu partea frontală a şuru-29

bului de poziţionare 6.
Dispozitivul pentru strunjit capete semisferice, conform invenţiei, pentru o a doua31

variantă de realizare a sa, este compus dintr-un corp 12, o pană paralelă 2, două cuţite pris-
matice 3, profilate, două subansambluri de fixare A, câte unul pentru fiecare cuţit prismatic33

3, formate din câte un corp prismatic 13, un semicilindru 14, două ştifturi de fixare 15 a semi-
cilindrului 14 în corpul prismatic 13 şi un ştift de ghidare 16, patru şuruburi de fixare 17, câte35

două pentru fiecare cuţit subansamblu de fixare A, două şuruburi de poziţionare 6, câte unul
pentru fiecare cuţit prismatic 3, şi două şuruburi de blocare 7, câte unul pentru fiecare şurub37

de poziţionare 6.
Corpul 12 prezintă o coadă cilindrică a, zonă în care se practică canalul de pană b.39

Dispozitivul este antrenat în mişcare de rotaţie prin intermediul penei paralele 2 şi a cozii
cilindrice a, aceasta formând cu alezajul arborelui principal antrenor un alezaj alunecător cu41

joc mic. Fixarea axială a corpului 11 faţă de arborele principal se realizează prin intermediul
unei tije filetate, nefigurată, care străbate alezajul arborelui principal, un capăt al acesteia43

înfiletându-se într-un alezaj filetat, nefigurat, practicat axial în coada cilindrică a. Poziţionarea
axială adecvată a corpului 12 al dispozitivului faţă de faţa frontală a arborelui principal, prin45

care se asigură poziţia dorită a centrului suprafeţei semisferice faţă de o suprafaţă de
referinţă a tijei de prelucrat, se asigură prin intermediul unui inel distanţier 8, coaxial cu47
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coada cilindrică a, care se sprijină axial pe faţa frontală a arborelui principal antrenor şi pe 1

faţa posterioară c a corpului 12 al dispozitivului. În fiecare dintre cele două locaşuri deschise
r practicate radial, excentric şi înclinat în corpul 12, realizabile, de exemplu, prin frezare, se 3

fixează câte un cuţit prismatic profilat 3 cu ajutorul câte unui subansamblu de fixare A şi a
câte două şuruburi de fixare 17. Amplasarea înclinată a locaşurilor r asigură unghiul de 5

degajare cinematic adecvat al cuţitelor 3 în timpul procesului de aşchiere. Şuruburile de
fixare 17 se înfiletează în corpul 12 în alezajele filetate s special prevăzute. Poziţia radială 7

a fiecărui cuţit prismatic profilat 3 se asigură prin intermediul câte unui şurub de împingere
5 şi a câte unui şurub de poziţionare 6. Fiecare şurub de poziţionare 6 se blochează cu 9

ajutorul câte unui şurub de blocare 7, fiecare coaxial cu şurubul de poziţionare 6 corespon-
dent. În corpul 12 sunt prevăzute alezajele filetate f pentru şuruburile de împingere 5 şi ale- 11

zajele filetate g pentru şuruburile de poziţionare 6 şi şuruburile de blocare 7.
În partea frontală a corpului 12 este practicat un canal h, dispus diametral, carac- 13

teristică acestuia fiind suprafaţa de aşezare i, compusă. În planul median al canalului h sunt

practicate, simetric faţă de axa corpului 12, două alezaje filetate j. 15

Pentru stabilirea poziţiei corecte a şuruburilor de poziţionare 6 se utilizează o plăcuţă

de reglaj 10. Aceasta are, în partea superioară, o suprafaţă plană k aflată în planul său 17

median. În partea inferioară, plăcuţa de reglaj 10 are o suprafaţă de aşezare l, compusă,

corespondentă suprafeţei de aşezare i practicată în corpul 12. Plăcuţa de reglaj 10 are prac- 19

ticat un alezaj de trecere m. Pentru stabilirea poziţiei fiecărui şurub de poziţionare 6, se

fixează pe corpul 12 plăcuţa de reglaj 10 cu ajutorul unui şurub de fixare 11 care străbate 21

alezajul de trecere m. Se asamblează un subansamblu de fixare A, fără strângere fermă,

realizând astfel închiderea locaşului r. Se translatează cuţitul prismatic 3 în locaşul d până 23

când muchia tăietoare n, aflată la intersecţia dintre faţa sa frontală o, suprafaţă de aşezare

obţinută prin rectificare conică, şi suprafaţa profilată p, ia contact cu suprafaţa plană k a 25

plăcuţei de reglaj 10. Cuţitul prismatic 3 se fixează în această poziţie prin strângerea fermă

a subansamblului de fixare A. Se îndepărtează şurubul de fixare 11 şi plăcuţa de reglaj 10, 27

se înfiletează în alezajul filetat g corespondent un şurub de poziţionare 6 până când supra-

faţa frontală a acestuia ia contact cu suprafaţa de aşezare o a cuţitului prismatic 3 şi, în final, 29

şurubul de poziţionare 6 se blochează în această poziţie, reglată cu ajutorul unui şurub de

blocare 7. După fiecare reascuţire a unui cuţit prismatic 3, muchia lui tăietoare n se va 31

poziţiona implicit în planul median al corpului 12 ca urmare a contactului suprafeţei frontale

o cu partea frontală a şurubului de poziţionare 6. 33
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Revendicări1

1. Dispozitiv pentru strunjit capete semisferice, având în compunere un corp prevăzut3

cu nişte cuţite prismatice, caracterizat prin aceea că în corp (1) sunt fixate radial, tangenţial

la piesa de prelucrat, în două canale închise profilate (d) dispuse înclinat, prin strângere cu5

ajutorul unor şuruburi (4), două cuţite prismatice profilate (3), ascuţite în partea lor frontală

(o) prin rectificare conică, poziţionate axial prin împingere cu câte un şurub (5), astfel încât7

muchia tăietoare (n) a fiecărui cuţit să se afle în planul median al corpului (1), poziţie care

se asigură implicit ca urmare a contactului dintre faţa de aşezare (o) a unui cuţit (3) cu un9

şurub de poziţionare (6) reglat iniţial şi blocat cu un şurub de blocare (7).
2. Dispozitiv pentru strunjit capete semisferice având în compunere un corp prevăzut11

cu nişte cuţite prismatice, caracterizat prin aceea că în corp (12) sunt fixate radial,

tangenţial la piesa de prelucrat, în două canale deschise profilate (r) dispuse înclinat, prin13

strângere cu ajutorul unor subansambluri de fixare (A) şi al unor şuruburi de fixare (17), două

cuţite prismatice profilate (3), ascuţite în partea lor frontală (o) prin rectificare conică, poziţio-15

nate axial prin împingere cu câte un şurub (5), astfel încât muchia tăietoare (n) a fiecărui cuţit

să se afle în planul median al corpului (12), poziţie care se asigură implicit ca urmare a con-17

tactului dintre faţa de aşezare (o) a unui cuţit (3) cu un şurub de poziţionare (6) reglat iniţial

şi blocat cu un şurub de blocare (7).19
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